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Rada Miasta Racibórz 
BRM.0002.12.2025 

Protokół Nr XXII/2025 
z sesji Rady Miasta Racibórz  

z dnia 17 grudnia 2025 r. 

Obrady rozpoczęto 17 grudnia 2025 r. o godz. 15:22, a zakończono o godz. 20:31 tego samego dnia.      
W posiedzeniu wzięło udział 19 członków. Lista obecności stanowi zał. Nr 1 do protokołu. 

Obecni: 

1. Marian Czerner 
2. Katarzyna Dutkiewicz 
3. Marcin Fica 
4. Michał Fita 
5. Justyna Henek-Wypior 
6. Piotr Klima 
7. Dominik Konieczny 
8. Magdalena Kusy 
9. Mirosław Lenk 
10. Henryk Mainusz 
11. Ludmiła Nowacka 
12. Julia Parzonka 
13. Dariusz Polowy 
14. Justyna Poznakowska 
15. Paweł Rycka 
16. Justyna Święty-Ersetic 
17. Dawid Wacławczyk 
18. Roman Wałach 
19. Adam Witecki 
20. Alan Wolny 
21. Piotr Żurawik 

Podjęto następujące uchwały: 

1. Uchwała Nr XXII/262/2025 w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki  
i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 
2026-2027. 

2. Uchwała Nr XXII/263/2025 w sprawie przyjęcia Programu współpracy Miasta Racibórz  
z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku 
publicznego na 2026 rok. 

3. Uchwała Nr XXII/264/2025 w sprawie wyrażenia zgody na użyczenie nieruchomości przez 
Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej pod nazwą Raciborskie Centrum 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. 

4. Uchwała Nr XXII/265/2025 o przystąpieniu do zmiany miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego obejmującego obszar w jednostkach strukturalnych 
Studzienna i Sudół w Raciborzu, zatwierdzonego uchwałą nr XLI/626/2006 Rady Miasta 
Racibórz z dnia 29 marca 2006 r. 
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5. Uchwała Nr XXII/266/2025 w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla terenu zlokalizowanego w jednostce strukturalnej Śródmieście  
w Raciborzu. 

6. Uchwała Nr XXII/267/2025 w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego 
trybu zawarcia umowy dzierżawy nieruchomości położnej w Raciborzu przy ul. Żwirowej. 

7. Uchwała Nr XXII/268/2025 w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego 
trybu zawarcia umowy dzierżawy nieruchomości położnej w Raciborzu przy  
ul. Transportowej. 

8. Uchwała Nr XXII/269/2025 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności działki 
gruntu położonej w Raciborzu u zbiegu ulic Adama Mickiewicza i Szewskiej. 

9. Uchwała Nr XXII/270/2025 w sprawie zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych. 
10. Uchwała Nr XXII/271/2025 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
11. Uchwała Nr XXII/272/2025 w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok. 
12. Uchwała Nr XXII/273/2025 w sprawie wieloletniej prognozy finansowej. 
13. Uchwała Nr XXII/274/2025 Uchwała Budżetowa Miasta Racibórz na 2026 rok. 
14. Uchwała Nr XXII/275/2025 w sprawie zasięgnięcia od Komendanta Wojewódzkiego Policji 

informacji o kandydatach na ławników. 

Uczestnicy sesji z ramienia Urzędu Miasta i jednostek Miasta: 

 Prezydent Miasta      Jacek Wojciechowicz 
 Zastępca Prezydenta Miasta     Michał Kuliga 
 Zastępca Prezydenta Miasta     Małgorzata Rudnicka-Głowińska 
 Skarbnik Miasta      Dariusz Holesz 
 Sekretarz Miasta      Tomasz Kaliciak 
 Naczelnik Wydziału Komunalnego    Piotr Glapa 
 Kierownik Referat ds. Gospodarki Odpadami   Mariola Wierzbicka 
 Kierownik Referat ds. Zarządzania Energią  Mariusz Rodak 
 Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami  Anna Bartodziej 
 Naczelnik Wydziału Edukacji    Krzysztof Żychski 
 Naczelnik Wydziału Inwestycji i Urbanistyki  Mariusz Mrozek 
 Naczelnik Wydziału Dróg Miejskich   Tomasz Mazur 
 Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa Przemysław Dejneka 
 Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Turystyki i Sportu Karolina Kunicka  
 Naczelnik Wydziału Lokalowego   Agnieszka Mróz - Węglorz  
 Kierownik Biura Prezydenta Miasta    Joanna Janik 
 Kierownik Biura Zarzadzania Kryzysowego  Stanisław Mrugała 
 Komendant Straży Miejskiej    Wiesław Buczyński 
 Dyrektor Muzeum      Romuald Turakiewicz 
 Radca Prawny       Katarzyna Lepiarczyk 

1. Otwarcie sesji, przedstawienie porządku obrad, głosowanie ewentualnych zmian. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk otworzył XXII sesję Rady Miasta Racibórz, powitał wszystkich 
zgromadzonych radnych, prezydenta, zastępców i przedstawicieli urzędu oraz zaproszonych gości, 
a także media. Dalej poinformował, że sesja jest transmitowana i nagrywana. Następnie stwierdził, 
że w chwili obecnej w obradach bierze udział 19 radnych, zatem Rada jest władna do 
podejmowania uchwał. Następnie przekazał, że do porządku obrad Pan Prezydent wniósł swoimi 
wnioskami propozycje zmian. Te propozycje zmian Radni otrzymali drogą elektroniczną.  
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 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz odnosząc się do zerwania kworum na wczorajszej 
nadzwyczajnej sesji dotyczącej oświaty przekazał, że dzisiaj wstępnie zamierzał wprowadzić te 
uchwały do porządku sesji. Stwierdził jednak, że jest gotów wycofać pakiet uchwał oświatowych. 
Licząc na to jednak, że tym razem państwo radni podejdą do tej sprawy poważnie. Dodał, że w 
warunkach raciborskich kwestia oświaty powinna być wyjęta z bieżącego sporu politycznego. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przedstawił pozostała część zmian w porządku obrad, które 
dotyczą dodatkowych punktów i uchwał:  
1) Uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
2) Uchwała w sprawie zasięgnięcia od komendanta wojewódzkiego policji informacji o 
kandydatach na ławników.  
3) Plan pracy Rady Miasta Racibórz na 2026 rok.  
Ponadto wskazał, że Pan Prezydent wycofuje z porządku obrad uchwałę w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu 
zlokalizowanego w jednostce strukturalnej Brzezie w Raciborzu. Następnie dodał, że przedstawiciel 
mieszkańców Brzezia poprosił o krótką możliwość zabrania głosu.  

 Reprezentant Mieszkańców Brzezia podziękował Prezydentowi za decyzję o wycofaniu z porządku 
obrad uchwały dotyczącej zabudowy wzgórza Lipki. Wyraził życzenie, aby sprawa zabudowy 
wzgórza Lipki nigdy już nie była przedmiotem obrad na tej sali. 

 Radny Michał Fita podziękował Panu Prezydentowi za wycofanie pakietu uchwał oświatowych, tym 
samym wydłużenie terminu dyskusji, wyrażając jednocześnie nadzieję na udostępnienie 
wszystkich twardych danych, o które Radni prosili na poprzedniej sesji. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk poprosił aby Radni skonkretyzowali swoje problemy i pytania 
na piśmie.  

 Zastępca Prezydenta Miasta Michał Kuliga przekazał, że zależy im na tym, żeby odpowiedzieć na 
wszystkie pytania Radnych. Ponadto przekazał, że jest też do dyspozycji jeżeli chodzi o ustalenie 
terminu spotkania z Radnymi.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk poprosił aby termin spotkania uzgodnić już poza sesją i 
porządkiem obrad.  

 Zastępca Prezydenta Miasta Michał Kuliga przekazał, że chodzi mu o to aby tego spotkania nie 
przeciągać na koniec stycznia. Dodał, że Pan Prezydent deklaruje odbycie debaty.  

 Radny Dawid Wacławczyk przekazał, że cieszy taka zmiana frontu. Wskazał, że wczoraj składał 
wniosek o włączenie do porządku obrad, punktu z dyskusją nad kształtem reformy oświaty w 
Raciborzu. Pan Prezydent się na nią nie zgodził. Cieszy go więc to że Pan Prezydent jest teraz 
gotowy na taką debatę. Radni powinni debatować właśnie podczas sesji. Ponadto przekazał, że 
cieszy go decyzja pana Prezydenta o wycofaniu uchwały o zabudowie wzgórza Lipki na Brzeziu. 
Poprosił jednak o doprecyzowanie, czy Pan definitywnie wycofuje się z tej uchwały i traktujemy 
ten temat za zamknięty? Czy dzisiaj taktycznie wycofuje Pan tą uchwałę i dopuszcza możliwość 
powrotu do tej dyskusji w następnych miesiącach?  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że wczoraj odbył spotkanie z mieszkańcami, 
którzy przedstawili swoje argumenty odnośnie tego miejsca. Ustalono, że dyskusja z udziałem 
mieszkańców, tak samo Radnych, jak i właścicieli powinna się odbyć. Ma nadzieję na wypracowanie 
kompromisowego rozwiązania. Będziemy więc rozmawiać na temat tego projektu, który został 
złożony, z wszystkimi możliwymi opcjami, łącznie z tym, że być może będzie definitywnie wycofany. 
Dzisiaj wycofujemy go, chcąc o nim porozmawiać.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał, że nie jest to teraz czas na dyskusje.  
 Radna Julia Parzonka podziękowała Panu Prezydentowi za zdjęcie pakietu uchwał oświatowych. 

Dodała, że wszystkim nam zależy, żeby w szkołach, w przedszkolach tej polityki nie było. Podkreśliła 
też, że od samego początku spotykała się z dużą otwartością Prezydentów na dyskusję w tym 
temacie.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak dalszych zgłoszeń zarządził głosowanie nad 
wnioskiem o zmianę porządku obrad.   
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Głosowano w sprawie: 
zmiany porządku obrad poprzez: - wprowadzenie następujących punktów i uchwał: 1) Uchwała w 
sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej - przed pkt. 13. 2) Uchwała w sprawie 
zasięgnięcia od Komendanta Wojewódzkiego Policji informacji o kandydatach na ławników - 
przed pkt 16. 3) Plan Pracy Rady Miasta Racibórz na 2026 rok - przed pkt 16. - wycofanie z 
porządku obrad Uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla terenu zlokalizowanego w jednostce strukturalnej Brzezie 
w Raciborzu - pkt 7.  
Wyniki głosowania 
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (19) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, 
Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 
Rada przyjmując wniosek ustaliła następujący porządek obrad: 
 
1. Otwarcie sesji, przedstawienie porządku obrad, głosowanie ewentualnych zmian. 
2. Przyjęcie protokołu z XX sesji Rady Miasta Racibórz. 
3. Uchwała w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2026-2027. 
4. Uchwała w sprawie przyjęcia Programu współpracy Miasta Racibórz z organizacjami 

pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2026 
rok. 

5. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na użyczenie nieruchomości przez Samodzielny Publiczny 
Zakład Opieki Zdrowotnej pod nazwą Raciborskie Centrum Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych. 

6. Uchwała o przystąpieniu do zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
obejmującego obszar w jednostkach strukturalnych Studzienna i Sudół w Raciborzu, 
zatwierdzonego uchwałą nr XLI/626/2006 Rady Miasta Racibórz z dnia 29 marca 2006 r. 

7. Uchwała w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla terenu zlokalizowanego w jednostce strukturalnej Brzezie w Raciborzu – 
zdjęto z porządku.  

8. Uchwała w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu 
zlokalizowanego w jednostce strukturalnej Śródmieście w Raciborzu. 

9. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego trybu zawarcia umowy 
dzierżawy nieruchomości położnej w Raciborzu przy ul. Żwirowej. 

10. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego trybu zawarcia umowy 
dzierżawy nieruchomości położnej w Raciborzu przy ul. Transportowej. 

11. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności działki gruntu położonej w 
Raciborzu u zbiegu ulic Adama Mickiewicza i Szewskiej. 

12. Uchwała w sprawie zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych. 
13. Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
14. Uchwała w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok. 
15. Uchwała w sprawie wieloletniej prognozy finansowej. 
16. Uchwała Budżetowa Miasta Racibórz na 2026 rok 
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1) Odczytanie opinii Komisji Rady Miasta i wniosków radnych. 
2) Odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej. 
3) Dyskusja nad wniesionymi poprawkami i ich przegłosowanie. 
4) Głosowanie nad projektem uchwały budżetowej. 

17. Uchwała w sprawie zasięgnięcia od Komendanta Wojewódzkiego Policji informacji o kandydatach 
na ławników. 

18. Plan Pracy Rady Miasta Racibórz na 2026 rok. 
19. Sprawozdanie Prezydenta o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. 
20. Wolne wnioski i informacje. 
21. Zakończenie sesji. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził 5 minutową przerwę. Przerwa od godz. 15:45 do 
16:03. 

 
2. Przyjęcie protokołu z XX sesji Rady Miasta Racibórz. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak zgłoszeń zarządził głosowanie protokołu z 

listopadowej sesji.  
Głosowano w sprawie: 
przyjęcie protokołu z XX sesji Rady Miasta Racibórz z dnia 26 listopada 2025 r.  
Wyniki głosowania 
ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 
Wyniki imienne: 
ZA (14) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Justyna Święty-Ersetic, 
Dawid Wacławczyk, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Roman Wałach 
NIEOBECNI (3) 
Dariusz Polowy, Paweł Rycka, Adam Witecki 

 
3. Uchwała w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2026-2027. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywną opinię komisji i brak chętnych do 

dyskusji zarządził głosowanie uchwały.  
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2026-2027 (po 
konsultacjach).  
Wyniki głosowania 
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (19) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, 
Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 
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Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/262/2025 w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2026-2027. 
 
4. Uchwała w sprawie przyjęcia Programu współpracy Miasta Racibórz z organizacjami 
pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2026 rok. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywną opinię komisji i brak chętnych do 

dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Miasta Racibórz z organizacjami 
pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2026 rok 
(po konsultacjach).  
Wyniki głosowania 
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (19) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, 
Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/263/2025 w sprawie przyjęcia Programu współpracy Miasta Racibórz 
z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego 
na 2026 rok. 
 
5. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na użyczenie nieruchomości przez Samodzielny Publiczny 
Zakład Opieki Zdrowotnej pod nazwą Raciborskie Centrum Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 

dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie wyrażenia zgody na użyczenie nieruchomości przez Samodzielny 
Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej pod nazwą Raciborskie Centrum Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych.  
Wyniki głosowania 
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (19) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, 
Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/264/2025 w sprawie wyrażenia zgody na użyczenie nieruchomości 
przez Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej pod nazwą Raciborskie Centrum Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych.  
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6. Uchwała o przystąpieniu do zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
obejmującego obszar w jednostkach strukturalnych Studzienna i Sudół w Raciborzu, 
zatwierdzonego uchwałą nr XLI/626/2006 Rady Miasta Racibórz z dnia 29 marca 2006 r. 

 
 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisja GMOŚiBP w głosowaniu nie rozstrzygnęła opinii w zakresie 

projektu przedmiotowej uchwały. 
 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 

przedmiotowej uchwały. 
 Radna Magdalena Kusy zapytała czy przystąpienie do zmiany planu dotyczy działki 12U.  
 Naczelnik Wydziału Inwestycji i Urbanistyki Mariusz Mrozek przekazał, że działki 12U nie ma. 

Dodał, że jest to rozpoczęcie procedury zmiany planu i jest tutaj mowa o terenie I2U. Niemniej 
zmiana dotyczy tylko i wyłącznie terenu I4U.  

 Radna Magdalena Kusy zwróciła uwagę, że na załączonej mapie jest zaznaczona również ta działka. 
Poprosiła o wyświetlenie mapy.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że mówimy tutaj o zmianie treści planu. Mamy 
zapisy, które dotyczą obszarów od I1U do I5U, umieszczone w jednym przedziale. Chcąc wejść do 
środka tego przedziału, wchodzimy automatycznie na wszystkie te tereny, które są widoczne na 
mapie. Natomiast my zmieniamy tylko i wyłącznie zapisy dotyczące terenu, który jest tutaj 
oznaczony I4U, czyli tego, który jest na rogu Bogumińskiej i Opawskiej. Dla pozostałych terenów, 
pomimo że one są w jednym przedziale, zapisy się nie zmienią. Dodał, że tymi terenami żadnego 
zainteresowania nie ma. Przypomniał jednocześnie, że od 2006 roku jest możliwość zabudowy tych 
terenów, łącznie z ogrodami działkowymi.  

 Radny Michał Fita wskazał, że w paragrafie 2 jest napisane, że zmiana, o której mowa w paragrafie 
1 dotyczyć będzie części tekstowej uchwały w zakresie zapisów ustalających podstawowe 
przeznaczenie i tak dalej, oznaczonych symbolami od I1U do I5U.   

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że inaczej tego nie można było sformułować, bo 
jest to jeden zespół.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że rozumie, że to jest przedstawienie od ogółu do 
szczegółu. Ogół mam zapisany w planie od I1U do I5U. Szczegół to działka I4U i tam dokonuje się  
zmiany zapisu.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że to dopiero teraz w takim zakresie zostanie 
przygotowane i ostatecznie ponownie zostanie Radnym przedstawione.  

 Radny Michał Fita zapytał czy nie da się tego doprecyzować, zapisać inaczej?  
 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że prawnicy i wydział tak stwierdzili. Też 

oczywiście wolałby, żeby to było konkretnie zapisane. Niemniej gdy nie będzie to kompatybilne to 
nadzór Wojewody może nam to uchylić. Ponadto wskazał, że Radni i tak będą to jeszcze uchwalać.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał, że nie powinniśmy się tu obawiać. Miasto nigdy nie 
miało żadnych zakusów na to, żeby ogrody działkowe w jakikolwiek sposób pomniejszać.  

 Radny Marcin Fica zapytał czy tam możemy wyznaczyć linię zabudowy?  
 Naczelnik Wydziału Inwestycji i Urbanistyki Mariusz Mrozek przekazał, że na terenie I4U nie jest 

określona linia zabudowy. Dodał, że zmiana planu dotyczy jedynie części tekstowej planu.   
 Radny Marian Czerner uznał, że warto jest doprecyzować paragraf 2 tej uchwały, że chodzi tutaj o 

zakres ustalający podstawowe przeznaczenie terenu I4U. Wtedy mamy jakby jasność  
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk, że rozumie, że Pan Radny proponuje, żeby w paragrafie 2 

zapisać, że zmiana, o której mowa w paragrafie 1 dotyczy części tekstowej uchwały w zakresie 
zapisów ustalających podstawowe przeznaczenie terenów zabudowy usługowej oznaczonych 
symbolami I1U do I5U, w zakresie terenu I4U.  

 Radny Marian Czerner wskazał, że inaczej z samej uchwały nie będzie to wynikać w żaden sposób, 
bo nawet nie mamy tego tak zapisanego w uzasadnieniu. Ewentualnie można by to zapisać w 
uzasadnieniu. 
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 Naczelnik Wydziału Inwestycji i Urbanistyki Mariusz Mrozek przekazał, że wprowadzając zmianę 
tekstową, możemy operować tylko tym przedziałem, który jest określony w planie. Dodał, że nie 
jest ten teren wyodrębniony. Tutaj jest kwestia taka, że po prostu my na tym etapie uchwały 
intencyjnej jakby precyzujemy w jakim obszarze będziemy działać. Czyli mówimy o tej grupie 
terenów. Natomiast wyodrębnimy to na etapie procedury planistycznej.  

 Radny Marian Czerner zaproponował, aby to zapisać w uzasadnieniu.  
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zaproponował aby na końcu zadania w uzasadnieniu dopisać, 

że dotyczy to terenu I4U.  
 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz zgodził się aby ten wniosek traktować jako autopoprawkę 

prezydenta.   
 Radny Dominik Konieczny przekazał, że wprowadzenie takiego generatora ruchu w rejonie tego 

skrzyżowania, na dzień dzisiejszy bardzo zatłoczonego, wprowadzi siłą rzeczy dalsze utrudnienia 
komunikacyjne. Tylko pogłębi ten stan, który jest obecnie. Dlatego uznał, że przystępowanie do 
zmiany planu w taki sposób jest niecelowe, dopóki nie zostanie zmodernizowany układ drogowy 
w tamtym rejonie. Dlatego też przekazał, że Radni Klubu Silny Racibórz będą głosować przeciw 
przystąpieniu do tych zmian. Najpierw powinny być podjęte działania w celu zabudowy ronda.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że to miejsce wymaga rozwiązania, bo dzisiejsze 
rozwiązanie w postaci skrzyżowania ze światłami nie spełnia już swojej roli. Tym niemniej 
blokowanie inwestycji w tym rejonie niczego nie da. Dlatego, jeśli rzeczywiście chcemy uzyskać 
zainteresowanie GDDKiA oraz Zarządu Województwa rozwiązaniem tego problemu, to pierwszą 
rzeczą, jaką robią planiści, to jest badanie natężenia ruchu. To natężenie ruchu faktycznie jest takim 
czynnikiem decydującym o tym, że dana inwestycja jest wprowadzana w plan. Wydaje się więc, że 
sam zamiar budowy jest kolejnym czynnikiem dopingującym.  

 Radny Michał Fita przypomniał, że w planach mamy również budowę obwodnicy wschodniej. Co 
zapewne też trochę odciąży w przyszłości ruch na tamtym skrzyżowaniu.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że od pewnego czasy wspólnie postulujemy do 
Zarządu Dróg Wojewódzkich o pewne przedsięwzięcia właśnie w drodze wojewódzkiej 916. W tej 
chwili po budowie tego centrum tam trzeba odtworzyć chodniki. Dzięki tej inwestycji na tym 
odcinku ogrodów działkowych chodnik będzie odtworzony łącznie z miejscami parkingowymi. 
Natomiast w dalszej część wymagana jest budowy nowego chodnika plus na pewno rozwiązanie 
tego skrzyżowania. Dodał, że drogie wojewódzkie to trudny partner. Należy więc zabiegać o to u 
Pana Marszałka.  

 Radny Dominik Konieczny przekazał, że w pełni podziela te starania i chętnie się do nich przyłączy. 
Natomiast skrzyżowanie należy do zarządcy drogi krajowej i te starania powinny być przede 
wszystkim skierowane wobec GDDKiA.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że takie starania w stosunku do GDDKiA czynimy 
od 1,5 roku. Też nie jest to proste, zdaniem Generalnej Dyrekcji natężenie ruchu nie jest jeszcze na 
takim poziomie, który kwalifikuje to skrzyżowanie do przebudowy.  

 Radny Roman Wałach przekazał, że ponad 2 lata temu została złożona do Ministerstwa 
Infrastruktury i później do GDDKiA petycja mieszkańców. W której właśnie była prośba o to, aby 
ten układ komunikacyjny zmienić. Dobrze więc aby wzmocnić to o wypowiedzi, które wychodzą z 
urzędu.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak chętnych do dalszej dyskusji zarządził 
głosowanie uchwały.  
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały o przystąpieniu do zmiany miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego obejmującego obszar w jednostkach strukturalnych Studzienna i Sudół w 
Raciborzu, zatwierdzonego uchwałą nr XLI/626/2006 Rady Miasta Racibórz z dnia 29 marca 2006 
r. wraz z ustną autopoprawką Prezydenta w uzasadnieniu uchwały.  
Wyniki głosowania 
ZA: 14, PRZECIW: 4, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
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Wyniki imienne: 
ZA (14) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (4) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Roman Wałach 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/265/2025 o przystąpieniu do zmiany miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego obejmującego obszar w jednostkach strukturalnych Studzienna i 
Sudół w Raciborzu, zatwierdzonego uchwałą nr XLI/626/2006 Rady Miasta Racibórz z dnia 29 marca 
2006 r.  
 
7. Uchwała w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla terenu zlokalizowanego w jednostce strukturalnej Brzezie w Raciborzu.  
(punkt zdjęto z porządku obrad) 
 
8. Uchwała w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 
terenu zlokalizowanego w jednostce strukturalnej Śródmieście w Raciborzu. 

 
 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisja GMOŚiBP zaopiniowała pozytywnie projekt 

przedmiotowej uchwały. 
 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 

przedmiotowej uchwały. 
 Radny Dominik Konieczny zapytał czy zmiana planu w ten sposób może spowodować roszczenia 

właściciela tego terenu względem miasta? Czy zostały oszacowane skutki finansowe podjęcia takiej 
uchwały i jakie to są skutki finansowe?  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że firma skierowała pismo do Rady Miasta. Radni 
otrzymali je drogą elektroniczną.  

 Radny Dominik Konieczny zapytał czy te ryzyka zostały zdefiniowane, oszacowane i w jakiej 
wysokości możemy spodziewać się potencjalnych roszczeń ze strony właściciela terenu. Uznał, że 
ma to kluczowe znaczenie przed podjęciem tej uchwały. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk odczytał wnioski wynikające z pisma PGL-DOM. Po pierwsze 
jest to odstąpienie od planowanej zmiany przeznaczenia działki numer 621/14 na terenie zieleni 
urządzonej/ i kontynuację funkcji mieszkaniowej wielorodzinnej, zgodnej z obowiązującym planem 
i studium. Po drugie to utrzymanie możliwości zabudowy działkiem z zachowaniem funkcji 
mieszkaniowej oraz odpowiednich parametrów urbanistycznych. Po trzecie to wprowadzenie do 
raportu z konsultacji społecznych wniosków i uwag dotyczących ochrony prawa własności i funkcji 
inwestycji działek w tym obszarze. Dalej przypomniał, że na początku był protest mieszkańców. Oni 
od lat zabiegali o to, żeby ten teren nie zabudowywać. Podobnie więc jak przy ulicy Wileńskiej 
wszystkie ewentualne negatywne skutki miasto bierze na siebie. W tym przypadku również tą 
odpowiedzialność finansową.  

 Radny Dominik Konieczny uznał, że te skutki finansowe należy wcześniej w pewien sposób 
oszacować i podać do wiadomości Radnym. Zapytał też czy pan Skarbnik w projekcie budżetu na 
przyszły rok te kwoty przewidział? 
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 Zastępca Prezydenta Miasta Małgorzata Rudnicka-Głowińska przekazała, że uchwała o 
przystąpieniu do sporządzenia zmiany tego planu zagospodarowania przestrzennego była 
podejmowana 27 września 2023 roku. Jest więc zdziwiona tymi wątpliwościami.  

 Radny Dominik Konieczny przekazał, że tutaj mamy odwrotną sytuację, bo następuje pogorszenie 
i z tym mogą być związane skutki finansowe. Stąd pytanie czy one zostały oszacowane i w jakiej 
wysokości. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że zmieniając zapisy planu zmniejszy się wartość 
metra kwadratowego tego terenu. Wiadomo więc, że strona może się poskarżyć. Dodał, że jest 
tego spore prawdopodobieństwo.  

 Radny Dominik Konieczny uznał, że takich informacji urząd powinien radnym udzielić.  
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że jakby takie pytanie padło na komisji, to dzisiaj 

mielibyśmy odpowiedź.  
 Radny Michał Fita przekazał, że nie będzie pytał o kwotę, ale chciał zapytać, bo tak 

wywnioskowałem z dyskusji, że podjęcie tej zmiany planu odbyło się na wyraźny wniosek 
mieszkańców?  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że tak właśnie było. Podobnie przegłosowano 
również zmianę na Wileńskiej, gdzie daliśmy Prezydentowi mandat do tego, żeby w takich 
miejscach, gdzie ta zabudowa mieszkaniowa jest już dość gęsta, nie wprowadzać takich funkcji.  

 Radny Dominik Konieczny przekazał, że oczywiście na wniosek mieszkańców zostało to 
postępowanie rozpoczęte. Nie trzeba jednak tutaj specjalnych umiejętności, żeby w momencie 
wnoszenia takiego projektu uchwały wiedzieć, że to będzie skutkowało oczywiście obniżeniem 
wartości tej działki. Bo to jest wiedza taka dość podstawowa. Ci, którzy wtedy wnosili taki projekt 
uchwały, dobrze o tym wiedzieli. Takie jednak przypodobanie się mieszkańcom oczywiście jest 
kosztowne, bo może wymagać wypłaty odszkodowania. Rozumie, że ta intencja jest po prostu 
utrzymana. Natomiast w tej chwili jest ten moment przed podjęciem decyzji, kiedy warto 
powiedzieć, że podejmujemy tą uchwałę z pełną świadomością, że może to spowodować takie lub 
inne konsekwencje finansowe. Chodziło więc tylko i wyłącznie o to, aby określić skutki finansowe 
podjęcia tej uchwały. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że nie był to projekt Radnych, ale Rada poparła ten 
projekt. Ta świadomość była więc też wówczas. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że byłoby idealnie, gdyby zostało to rzeczywiście 
policzone. Pewnie tak samo można to było policzyć na początku przy przystąpieniu do planu. 
Szczególnie w tak prostej sytuacji, kiedy zamieniamy po prostu funkcję jedną na drugą. Możemy 
mieć tylko nadzieję, że to nie są jakieś ogromne środki. Teren na szczęście nie jest jakiś też bardzo 
duży.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że na pewno Rada podejmując tą decyzję o 
przystąpieniu miała świadomość tego problemu. Dziś Rada też ma świadomość, co głosuje. 
Następnie z uwagi na brak chętnych do dalszej dyskusji zarządził głosowanie uchwały, w tym 
przypadku w dwóch głosowaniach.   
Głosowano w sprawie: 
stwierdzenia, że przedmiot niniejszej uchwały nie narusza ustaleń Studium uwarunkowań i 
kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Racibórz.  
Wyniki głosowania 
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (19) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, 
Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (2) 
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Dariusz Polowy, Adam Witecki 
 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu zlokalizowanego w 
jednostce strukturalnej Śródmieście w Raciborzu z jednoczesnym rozstrzygnięciem o sposobie 
realizacji, zapisanych w planie, inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, które należą do 
zadań własnych gminy, oraz zasadach ich finansowania, zgodnie z przepisami o finansach 
publicznych.  
Wyniki głosowania 
ZA: 18, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (18) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, 
Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, 
Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Dominik Konieczny 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/266/2025 w sprawie przyjęcia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenu zlokalizowanego w jednostce strukturalnej Śródmieście w Raciborzu. 
 
9. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego trybu zawarcia umowy 
dzierżawy nieruchomości położnej w Raciborzu przy ul. Żwirowej. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 

dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego trybu zawarcia 
umowy dzierżawy nieruchomości położnej w Raciborzu przy ul. Żwirowej.  
Wyniki głosowania 
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (19) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, 
Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/267/2025 w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od 
przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy nieruchomości położnej w Raciborzu przy ul. 
Żwirowej. 
 
10. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego trybu zawarcia umowy 
dzierżawy nieruchomości położnej w Raciborzu przy ul. Transportowej. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 

dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
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Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od przetargowego trybu zawarcia 
umowy dzierżawy nieruchomości położnej w Raciborzu przy ul. Transportowej.  
Wyniki głosowania 
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (19) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, 
Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/268/2025 w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od 
przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy nieruchomości położnej w Raciborzu przy ul. 
Transportowej.  
 
11. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności działki gruntu położonej w 
Raciborzu u zbiegu ulic Adama Mickiewicza i Szewskiej. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 

dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności działki gruntu 
położonej w Raciborzu u zbiegu ulic Adama Mickiewicza i Szewskiej.  
Wyniki głosowania 
ZA: 18, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (18) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, 
Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Roman Wałach 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/269/2025 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności 
działki gruntu położonej w Raciborzu u zbiegu ulic Adama Mickiewicza i Szewskiej. 
 
12. Uchwała w sprawie zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 

dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych (po konsultacjach).  
Wyniki głosowania 
ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (17) 
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Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, 
Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr 
Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 
Dominik Konieczny, Dawid Wacławczyk 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/270/2025 w sprawie zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych. 
 
13. Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
14. Uchwała w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że dyskusja odbędzie się w zakresie obu 
powyższych uchwał. 

 Skarbnik Miasta Dariusz Holesz omówił szczegółowo uzasadnienia zarówno projektu uchwały w 
sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok wraz z 2 autopoprawkami, jak również projektu 
uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej wraz z 1 autopoprawką. 

 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisja GMOŚiBP nie rozstrzygnęła w głosowaniu zarówno opinii 
w zakresie projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej jak i projektu 
uchwały w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok. 

 Radna Ludmiła Nowacka przekazała, że Komisja OKSRiOS zaopiniowała pozytywnie projekt 
uchwały w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok. Natomiast projekt uchwały w sprawie 
zmiany wieloletniej prognozy finansowej zaopiniowała negatywnie.   

 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 
uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej oraz zaopiniowała pozytywnie projekt 
uchwały w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok wraz z 1 autopoprawką.  

 Radny Dominik Konieczny zapytał o modernizację budynku przy ul. Kombatantów w Markowicach, 
gdzie 180 000 zł rozpisano na 2 lata. Ponadto zapytał o różnicę w wydatkach na wynagrodzenia w 
latach 2025 i 2026. 

 Naczelnik Wydziału Inwestycji i Urbanistyki Mariusz Mrozek wyjaśnił, że budynek ma zostać 
zaadaptowany pod funkcję medyczną, a dokumentacja została rozpisana na ok. 8-10 miesięcy z 
uwagi na konieczność inwentaryzacji i ekspertyzy technicznej zdewastowanego obiektu. Cały 
proces ma się zakończyć na początku 2027 r.  

 Skarbnik Miasta Dariusz Holesz w zakresie środków na wynagrodzenia przekazał, że projektu 
zmiany WPF na 2025 rok przyjmuje stare dane, które będą za chwilę zmienione nowym WPF-em 
na 2026 roku. Tam te wydatki są wyższe i przewidziane w kocie 143 325 000 zł. Dodał, że Uchwała, 
która będzie już na podstawie danych do projektu budżetu na 2026 uwzględnia dane wynikające z 
tej zmiany w budżecie.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak chętnych do dalszej dyskusji zarządził 
głosowanie kolejno obu powyższych uchwał. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej wraz z autopoprawką.  
Wyniki głosowania 
ZA: 14, PRZECIW: 5, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (14) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
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PRZECIW (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/271/2025 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.  

 Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok wraz z autopoprawką nr 1 i nr 2.  
Wyniki głosowania 
ZA: 14, PRZECIW: 5, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (14) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/272/2025 w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził 15 minutową przerwę. Przerwa od godz. 17:24 do 
17:53. 

15. Uchwała w sprawie wieloletniej prognozy finansowej. 
16. Uchwała Budżetowa Miasta Racibórz na 2026 rok. 
1) Odczytanie opinii Komisji Rady Miasta i wniosków radnych. 
2) Odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej. 
3) Dyskusja nad wniesionymi poprawkami i ich przegłosowanie. 
4) Głosowanie nad projektem uchwały budżetowej. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że dyskusja odbędzie się łącznie w zakresie obu 

powyższych uchwał. 
 Skarbnik Miasta Dariusz Holesz omówił szczegółowo założenia zarówno projektu uchwały w 

sprawie wieloletniej prognozy finansowej wraz z autopoprawką, jak również projektu Uchwały 
Budżetowej Miasta Racibórz na 2026 rok wraz z autopoprawką. Dodał, że w zakresie projektów 
przedmiotowych uchwał Regionalna Izba Obrachunkowa przedłożyła trzy pozytywne opinie, które 
zostały udostępnione radnym.  

 Radna Ludmiła Nowacka przekazała, że Komisja OKSRiOS zaopiniowała negatywnie zarówno 
projekt uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej, jak i projekt Uchwały Budżetowej 
Miasta Racibórz na 2026 rok. 

 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisja GMOŚiBP nie rozstrzygnęła w głosowaniu zarówno opinii 
w zakresie projektu uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej jak i projektu Uchwały 
Budżetowej Miasta Racibórz na 2026 rok. 

 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie zarówno 
projekt uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej jaki i projekt Uchwały Budżetowej 
Miasta Racibórz na 2026 rok.  

 Radny Roman Wałach wskazał, że ścieżki rowerowe to dosyć duża pozycja w wydatkach. Niemniej 
zapytał czy w puli remontowej dotyczącej ścieżek rowerowych mamy odcinki związane z 
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remontem ścieżek rowerowych na wałach, wzdłuż kanału Ulga.  
 Naczelnik Wydziału Dróg Miejskich Tomasz Mazur przekazał, że w zakresie przyjętych środków jest 

remont istniejącej ścieżki w obrębie wałów na całej długości. Te środki są przeznaczone tylko i 
wyłącznie na ten cel. 

 Radny Roman Wałach zapytał czy nasz budżet w jakikolwiek sposób zakłada to co zostało 
zaproponowane, jeśli chodzi o oświatę? Ile przeznaczone zostanie na wydatki inwestycyjne? 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że budżet to zakłada, są to chociażby wydatki na 
utworzenie zespołów szkolno-przedszkolnych. Natomiast, jeśli chodzi o jakieś realne oszczędności, 
to dopiero można mówić o roku 2027 i kolejnych. Dlatego, że wszystkie te ruchy, które były 
proponowane, one skutkowały na dzień 1.09.2026 roku. Jeżeli chodzi o remonty i dostosowanie to 
jest to kwota 2 200 000 zł.  

 Radny Dawid Wacławczyk przekazał, że pamięta, że muzeum pozyskało ze środków zewnętrznych 
pieniądze na dużą wystawę. Natomiast miasto ze swoich środków miało wyremontować 
ogrzewanie i stolarka okienna. Logika wskazuje na to, że najpierw trzeba wymienić kaloryfery albo 
zrobić stolarkę, a dopiero potem urządzać wystawę. Zapytał więc czy my te środki mamy 
zabezpieczone na ten cel?  

 Dyrektor Muzeum Romuald Turakiewicz przekazał, że dzięki temu dofinansowaniu powstanie 
nowa wystawa wyposażona w multimedia. Dodatkowo próbowano pozyskać 1 800 000 zł na 
termomodernizację całego obiektu. Mimo, że projekt został pozytywnie oceniony merytorycznie, 
nie było alokacji środków. Więc na przyszły rok zaplanowano budowę windy. Bo winda jest 
konieczna, żeby ten projekt można było później rozliczyć pozytywnie, bo dostępność jest 
wymogiem koniecznym. Dodał, że liczy, że na centralne ogrzewanie i okna też uda się pozyskać 
środki, tak aby nowa wystawa zaistniała w przestrzeni wyremontowanej całkowicie. Cały proces 
ma potrwać do końca 2028 roku. Umowę podpisujemy w styczniu przyszłego roku.  

 Radny Dawid Wacławczyk zwrócił się z prośbą do Prezydenta Miasta aby jednak wygospodarować 
te dodatkowe środki na remont przynajmniej tych sal, w których będzie ta nowa wystawa. Ponadto 
w temacie letnich basenów na H2Ostróg zapytał jaki był termin ich realizacji wynikający z zawartej 
umowy?  

 Naczelnik Wydziału Inwestycji i Urbanistyki Mariusz Mrozek przekazał, że jeżeli chodzi o baseny 
zewnętrzne H2Ostróg, to mamy podpisany aneks do umowy i termin realizacji jest do końca 
kwietnia 2026 r. Łączy się to również z uzyskaniem decyzji zezwalającej na użytkowanie tego 
obiektu.  

 Radna Ludmiła Nowacka zwróciła się z apelem do Pana Prezydenta o umieszczenie w budżecie 
miasta zadania wspierające Akademię Nauk Stosowanych w Raciborzu. Wskazała, że tradycją 
miasta jest wspieranie instytucji prorozwojowych.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że weźmie ten apel pani Radnej pod uwagę. 
Aczkolwiek przypomniał, że to będzie trudne, bo sami mamy problem z finansowaniem oświaty.  
Jeśli chodzi o H2Ostróg, to uznał, że wiosenna data jest korzystniejsza niż zimowa. Wykonawca 
będzie zobligowany do oddania obiektu do 30.04. Po tej dacie pogoda raczej sprzyjała temu, żeby 
ten obiekt został uruchomiony.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że prześledził ten budżet dość dokładnie i on jest 
zbilansowany. Zawiera bardzo dużo pozycji. Cieszy to, że na te zadania Urząd potrafił zbilansować 
środki, trochę niestety przy pomocy kredytów. Ale to też jest narzędzie bilansowania wydatków. 
Uważa więc, że ten budżet został dobrze przygotowany. Dalej podkreślił że całość wydatków na 
edukację to jest 163 000 000 zł. Dalej odnosząc się do usłyszanych już dzisiaj próśb wskazał, że 
budżet realizujemy przez cały rok, nie ma miesiąca, kiedy nie zmieniamy uchwały budżetowej plus 
wieloletniej prognozy finansowej. Zakłada więc, że rozwój sytuacji w roku przyszłym pozwoli nam 
spojrzeć na te istotne elementy, chociażby w temacie Muzeum. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że nasz problem polega na tym, że to nie jest 
właśnie kwestia, że nie ma pieniędzy. To jest kwestia, że my za dużo pieniędzy musimy w krótkim 
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czasie wydać na inwestycje, które zostały jakby zaprogramowane wcześniej. To jest, oczywiście 
poza problemem oświaty, który jest już wszystkim znany.  

 Radny Michał Fita na początku zapytał czy po oddaniu tych basenów przy H2Ostróg, co będzie dalej 
z basenem na Oborze. Następnie przekazał, że radni klubu radnych też postrzegają ten budżet 
faktycznie jako zbilansowany, stabilny i bezpieczny. Ale też dostrzegają, że jest on w dużej mierze 
oparty na wysokich przychodach majątkowych. Założone jest ponad 20 mln zł. ze sprzedaży 
nieruchomości. Zapytał więc, czy jeśli nie osiągniemy takiego poziomu sprzedaży, czy grozi nam 
zaciągnięcie kolejnego długu, czy też jakieś inne mechanizmy? Ponadto radni liczą na 
konsekwentne, intensywne działania na rzecz rozwoju przedsiębiorczości. Przyciągania nowych 
inwestorów, tworzenia nowych terenów inwestycyjnych. Jednocześnie też biorąc pod uwagę 
pozytywne opinie dla projektu budżetu i dla wieloletniej prognozy finansowej wydane przez 
Regionalną Izbę Obrachunkową, zamierzają poprzeć budżet na 2026 rok, ale jednocześnie apelują 
o nie podejmowanie działań na inwestycje oświatowe, póki nie zostanie opracowany i 
wprowadzony plan naprawczy raciborskiej oświaty.  

 Radny Dominik Konieczny przekazał, że w jednym się zgodzi z Panem Przewodniczącym, faktycznie 
budżet został dobrze wykonany od strony technicznej. Można pochwalić Pana Skarbnika, że jest 
dobrze poskładany. Wprawdzie wydatki nie bilansują się z dochodami. Jest deficyt 9 mln zł. Jeśli 
jednak popatrzymy na kwotę długu, to 100 mln zł zostało przekroczone. Dalej, jeżeli przyjrzeć się 
strukturze dochodów, to trudno tutaj o taki optymizm. Obawy o sposób realizacji sprzedaży 
nieruchomości są jak najbardziej uzasadnione, mając na uwadze ilość nieskutecznych przetargów.   
Podobnie uważa, że zbyt optymistycznie przyjęto dochód ze sprzedaży 90 mieszkań w trybie 
bezprzetargowym. Stąd ogromne obawy o sposób przygotowania dochodów budżetowych. Dalej 
wskazując na wydatki przekazał, że wynagrodzenia w obecnym roku ustalono na poziomie 143 975 
000 zł. Natomiast patrząc do projektu budżetu przedstawionego przez Prezydenta rok 2026. To 
jest 143 325 000 zł. A więc o 650 000 zł mniej niż w roku 2025. Idąc dalej, rok 2027 zaledwie 140 
325 000 zł. Jeżeli chodzi o dział 700 cieszy, że kończymy budowę bloków mieszkalnych przy ulicy 
Łąkowej. Natomiast brak nowych projektów pod budownictwo mieszkaniowe wielorodzinne. Dalej 
wskazał, że nie można mówić o tworzeniu jakichkolwiek terenów inwestycyjnych, mając 
zaplanowane 300 000 zł. W zakresie oświaty i zaplanowania 2 200 000 zł na remonty, czy 
przystosowanie budynków szkół do utworzenia zespołów szkolno-przedszkolnych, uznał, że to 
kompletnie nierealne kwoty. Gdzie są wydatki związane z utworzeniem placów zabaw. Jeżeli 
chodzi o wydatki na budowę instalacji fotowoltaicznych tu uważa, że jest to wydawanie środków 
na projekty, które nie przyniosą miastu realnych korzyści. Nawet przy 5 mln dotacji z budżetu 
państwa, obawia się, że dojdzie do sytuacji, że przy pięknej pogodzie, nawet jeżeli wyprodukuje się 
energię. To ta energia nie będzie sprzedana, bo nie będzie na nią zapotrzebowania. Ewentualnie 
będzie sprzedana po cenach ujemnych. A budowany tam magazyn energii zostanie zapełniony po 
prostu w mig. Można było pomyśleć o lepszym wydatkowaniu takich pieniędzy. Podobnie ma się 
sprawa z budową centrum przesiadkowego przy dworcu PKP. Bardzo ambitny wydatek, jeżeli 
chodzi o wysokość, nawet przy 4 500 000 zł dotacji zewnętrznej. Czy jednak nie lepiej tego projektu, 
zastąpić zwykłą zabudową na jednej powierzchni. Na pewno będzie taniej, na pewno będzie 
szybciej. Dalej uznał, że bardzo dobrze, że wydajemy pieniądze na inwestycje. Natomiast ważne, 
żebyśmy wydawali przy udziale środków zewnętrznych. Żebyśmy wydawali mądrze, na inwestycje, 
które przyniosą w przyszłości spodziewane dochody do budżetu. Jedną z takich inwestycji jest 
budowa drogi dojazdowej ulicy Cieszyńskiej. Jeżeli tutaj miasto pozyska dotację do tego zadania z 
Funduszu Rozwoju Dróg, to będzie to niewątpliwie krok w dobrą stronę. Natomiast przykre jest, że 
oprócz tego jednego zadania, nie ma nic nowego. Przypomniał w tym miejscu o planowanej w 
poprzednich latach obwodnicy Markowic. Jeżeli chodzi o potrzeby oświatowe to mamy 100 mln 
dochodów z tytułu subwencji. Natomiast po stronie wydatków 150 mln zł. Wydaje mi się, że tak 
komfortowej sytuacji nie było jeszcze nigdy. Z tego co sobie przypomina zawsze dokładaliśmy do 
subwencji drugie tyle z budżetu miasta. Uznał więc, że ta histeria wytworzona wokół planowanych 
zmian w oświacie, nie do końca ma uzasadnienie w budżecie. Ogólnie więc uważa, że budżet 
przedstawiony przez pana Prezydenta dla rozwoju miasta i dla perspektyw jest słabym budżetem. 



17 
 

Dochody w pozycji sprzedaży nieruchomości nie zostaną osiągnięte. Natomiast po stronie 
wydatków brak znaczących nowych zadań.  

 Zastępca Prezydenta Miasta Małgorzata Rudnicka-Głowińska odnosząc się do kwestionowanej 
pozycji dochodów z tytułu zaplanowanych sprzedaży nieruchomości, przekazała, że zostały one 
zaplanowane racjonalnie. Dochód, jaki gmina uzyska za rok 2025 przekroczy 20 mln zł. W 
poprzednich 4 latach dochody zawsze przekraczały 100% zaplanowania.  Dlatego też na kolejny rok 
założono 22 mln zł.  

 Radny Dominik Konieczny przekazał, że życzy tego ale dalej uważa, że jest to nierealne. W kwestii 
dochodów roku bieżącego wskazał, że wpływ na to miała sprzedaży nieruchomości dla Mieszka.  

 Radny Dawid Wacławczyk przekazał, że ma wrażenie, że wydatki budżetowe zostały wykonane w 
Excelu, po prostu głębokim cięciem. Mnóstwo jest tu założeń nierealnych. Oczywiście nowych 
inwestycji nie ma, bo środków zewnętrznych Pan Prezydent nie pozyskuje. Pierwszy raz w historii 
w budżecie nie ma inicjatywy lokalnej. Dalej mamy spadek wydatków na promocję 
przedsiębiorczości. Na konkursy z kultury i sportu Pan Prezydent dodał trochę w autopoprawce. 
Natomiast wydatki jednostek kultury zostały zaplanowane na poziomie tegorocznym. Nie 
uwzględniają więc wzrost wynagrodzeń, wzrostu wydatków na energię. Dalej wskazał, że kwota na 
remonty oświatowe jest oczywiście zaniżona. Po letnich basenach na H2Ostróg miał przyjść czas 
na remont basenu w Oborze ale tego też nie ma w budżecie. Podobnie jak remontu obozu w 
Pleśnej.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz wskazał na niezwykłą umiejętność, w skrócie nazywając to 
odwracaniem kota ogonem, taką bezczelność w argumentacji, nie wstydząc się tego, że samemu 
robiło się to 3 razy gorzej. Dodał, że można zwiększać dochody i robić oszczędności, bo inaczej się 
tego nie zbilansuje. To są najbardziej elementarne i proste zasady ekonomii. Odnośnie zadłużenia 
ponad umiar przekazał, że to wasze inwestycje, które nabraliście w nieprzytomny sposób, bez 
liczenia czegokolwiek, wymagają ponad 80 mln zł na to, by można je było skończyć. Nie uciekamy 
przed odpowiedzialnością, tak jak wy. W związku z czym, chcąc to dokończyć musieliśmy 
posiłkować się kredytem.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zapytał, jak był zbilansowany budżet na 2024 rok, skoro zaraz 
na początku trzeba było wziąć 23 mln zł kredytu, żeby spiąć wydatki na edukację? Jaki był deficyt? 
Przekraczał czasami 30 mln zł więc obecny w wysokości 9 mln zł nie przeraża. A z czego ten deficyt 
najczęściej wynika? Na pewno wynikał z zobowiązań poprzedniej kadencji. A z czego wynika drugi 
kredyt? On jest w zasadzie tożsamy. On z jednej strony wynika z braku równoważenia wydatków 
bieżących dochodami bieżącymi. Można tutaj mnożyć przykłady nietrafnych wydatków. Budowa 
nowego żłobka oraz modernizacja i rozbudowa drugiego jest wydatkiem, który jest bez sensu. 
Szczerze mówiąc, my nigdy nie zapełnimy ich dziećmi. To samo dotyczy zakupu nieruchomości 
dawnych warsztatów Rafako.  Dodał, że nie kwestionuję decyzji w rozbudowie Aquaparku, czy 
nawet o budowie lodowisko, wskazał, że to będzie jednak w konsekwencji kolejne zwiększenie 
dotacji dla ośrodka sportu i rekreacji, bo te obiekty się nie utrzymają. Oczywiście też jest 
zwolennikiem nowych inwestycji, natomiast jeśli się nie zrealizuje tych inwestycji, które 
rzeczywiście zostały zaplanowane przez państwa w ostatnich latach, to my nie mamy przestrzeni 
ani finansowej, ani organizacyjnej na planowanie nowych inwestycji. Przypomniał, że w pierwszych 
2 latach państwa kadencji, 2019-2020 nie oddaliście do użytku żadnej własnej inwestycji. 
Oddawaliście do użytku włącznie inwestycje, które rzeczywiście też były dość skomasowane w 
ostatnim okresie. Ale jakoś w taki dziwny sposób, że one nie rodziły takich skutków w postaci 
zapaści budżetowej. Dalej jest Łąkowa i budowa nowych mieszkań, ma jeszcze nadzieję na budynki 
przy Słowackiego i będzie trzeba się zastanowić czy mamy jeszcze po co budować. Tych mieszkań 
zostało w Raciborzu naprawdę zbudowanych sporo. Lepiej zastanowić się jak doprowadzić do 
porządku to, co pozostało nam w zasobie. Na koniec uznał, że rzeczywiście został zdopingowany tą 
tezą, którą postawił pan Prezydent Jacek Wojciechowicz, że panowie chyba zapomnieli, jak to było, 
ile, na co szło, w jaki sposób było wydawane środki w poprzedniej kadencji.  
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 Zastępca Prezydenta Miasta Michał Kuliga odnośnie sformułowania - po co było robić tą histerię 
oświatową, przypomniał, że już w 2019 roku państwo, którzy byliście wtedy za sterami miasta, 
także twierdziliście, że podatników nie stać już na taki luksus, aby mieszkańcy wydawali grube 
miliony na utrzymywanie szkół. Dalej przekazał, że składając ślubowanie zobowiązał się dbać o 
finanse miasta i zamierza się z tego zobowiązania wywiązać. Oczywiście możemy zostać z tym, co 
mamy, ale później nie dziwmy się, że jedziemy do innego miasta. Dalej odpowiadając przekazał, że 
Sowa kosztowała 745 000 zł., a nie ponad 1 000 000 zł., a dostosowanie, modernizacja sanitariatów 
i wszystkich pomieszczeń w budynku przedszkola numer 15 to był koszt powyżej 370 000 zł. Tak 
więc ponad 2 000 000 zł, które jest zabezpieczone w budżecie miasta na stworzenie w 2 szkołach 
dobrych warunków dla zespołów szkolno-przedszkolnych jest wystarczające. Odnośnie 
wypowiedzi w sprawie instytucji kultury, że jeżeli nie zwiększamy pieniędzy, to po co one są, 
przekazał, że już w sierpniu Pan Radny bardzo mocno krytykował działalność kulturalną naszego 
miasta. Wtedy odpowiedział ile tych wydarzeń było, ile się działo. Teraz też zapewnił, że w 
przyszłym roku te jednostki będą funkcjonowały bardzo dobrze.   

 Radny Dominik Konieczny (ad vocem) przypomniał pierwsza sesja Prezydenta Polowego, ledwo 
został zaprzysiężony, od razu podpisywał kredyt na 4 mln zł., bo tyle zabrakło na wypłaty w 
listopadzie 2018 roku dla nauczycieli. Ponadto przekazał, że aż 23 mln zł kredytu musiał na 
edukację zaciągać Prezydent Wojciechowicz, bo nauczyciele otrzymali 30% podwyżki. Poprosił 
więc aby nie winić za to Pana Polowego. Dalej przekazał, że żłobek na Słonecznej trzeba było 
wyremontować, bo był z lat 70-tych. Dalej podkreślił, że zarówno w przypadku bloków, czy jak w 
przypadku rozbudowy H2Ostróg pozyskano 90% środków zewnętrznych. Dalej przekazał, Pan 
Prezydent posługuje się notorycznie kłamstwem, jakoby parking na Kowalskiej potrzebował 8 mln 
zł środków z budżetu. Natomiast Pan Prezydent nawet nie zrobił przetargu, żeby móc tak twierdzić. 
Pan po prostu oddał 15 mln zł do budżetu państwa na inwestycje, które myśmy pozyskali z 
Polskiego Ładu. Jeszcze jedna rzecz. Proszę spojrzeć na wyniki finansowe budżetu za rok 2019 - 13 
mln zł wynik operacyjny na plus. Rok 2020 - 15 mln zł. Rok 2021 - 31 mln zł. Rok 2022 - ujemny 2,8 
mln zł. Rok 2023 - 4 382 000 zł. Zanim Pan powie o zapaści finansowej, słowa, które nie mają 
pokrycia. Ponadto przypomniał, że co roku demolowaliście budżet, wprowadzając tam zadania, na 
które nie było pokrycia po stronie dochodów. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przypomniał, że Pan Prezydent Polowy plus Pan z 
przyjemnością nie realizowaliście tych zapisów budżetowych, które udało nam się wprowadzić. 
Więc nazywanie tego dewastacją jest dużym nieporozumieniem.  

 Radny Dawid Wacławczyk (ad vocem) przekazał, że poruszył 10 tematów, a Pan Prezydent 
Wojciechowicz jedyne co miał do powiedzenia to, że a wy tam kiedyś 5 lat temu, 3 lata temu i tak 
dalej i tak dalej. Do treści merytorycznych się Pan Prezydent nie odniósł. Natomiast w odpowiedzi 
do Zastępcy Prezydenta Michała Kuligi, z wielką przykrością musi tutaj powiedzieć, że skłamał Pan 
tutaj, na tej sali. Mamy nagrania, są protokoły. W sierpniu skrytykował to, że nie ma w Raciborzu 
dużych imprez plenerowych. Wtedy ktoś zrobił wykaz 1 500 imprez, które robią jednostki. Dodał, 
że nie krytykował kultury jako takiej. Krytykował to, że nie potrafił Pan zdobyć środków na wielkie 
imprezy plenerowe. Poprosił więc, aby tego kłamstwa nie powtarzać.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że wielkie imprezy plenerowe to robiła jeszcze Pani 
Prezydent Nowacka. Potem już tych imprez wielkich plenerowych u nas w zasadzie w Raciborzu 
nie było. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że zawsze ma ten sam problem, mianowicie 
dyskusja z osobami, do których kompletnie nic nie dociera. Ale z drugiej strony też trudno 
przechodzić do porządku dziennego nad kłamstwami, które tego typu osoby też wypowiadają. W 
związku z tym przynajmniej w 2 kwestiach tutaj jednak zdecydował się zabrać głos. Pierwsza, o tym 
budżecie. Zapytał jak normalny człowiek, który planuje wydatki na przykład na rok 2024, w 
przypadku oświaty może zakładać, że będzie miał o 30 mln zł mniejsze potrzeby oświatowe, niż 
miał rok wcześniej? Naprawdę trzeba być wariatem. Druga rzecz. Żłobek trzeba było robić. Jasne, 
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że trzeba było robić, ale po co było robić o 100 miejsc za dużo? Dodał, że więcej nie chcę 
polemizować, bo uważa, że polemika z panami nie ma najmniejszego sensu.  

 Radna Julia Parzonka złożyła wniosek formalny o zakończenie dyskusji i przejścia do głosowania. 
Bo tutaj panowie się przerzucają tym, co było w latach ubiegłych.  

 Radny Dominik Konieczny poprosił aby wniosek formalny przegłosować po tym jak skończy się lista 
osób zgłoszonych do dyskusji.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że wniosek formalny głosuje się przed wszystkimi 
innymi wnioskami, również o zabranie głosu. Następnie zarządził głosowanie wniosku 
formalnego, a później kolejno dwóch uchwał. 
Głosowano wniosek w sprawie: 
zamknięcie dyskusji w punkcie 15 i 16 porządku obrad.  
Wyniki głosowania 
ZA: 14, PRZECIW: 5, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (14) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej wraz z autopoprawką.  
Wyniki głosowania 
ZA: 14, PRZECIW: 5, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (14) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/273/2025 w sprawie wieloletniej prognozy finansowej.  

 Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały Budżetowej Miasta Racibórz na 2026 rok wraz z autopoprawką.  
Wyniki głosowania 
ZA: 14, PRZECIW: 5, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (14) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 
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Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/274/2025 Uchwała Budżetowa Miasta Racibórz na 2026 rok.  

17. Uchwała w sprawie zasięgnięcia od Komendanta Wojewódzkiego Policji informacji o 
kandydatach na ławników. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak chętnych do dyskusji zarządził głosowanie 
uchwały.  
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zasięgnięcia od Komendanta Wojewódzkiego Policji informacji o 
kandydatach na ławników.  
Wyniki głosowania 
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (19) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, 
Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

Rada podjęła Uchwałę Nr XXII/275/2025 w sprawie zasięgnięcia od Komendanta Wojewódzkiego 
Policji informacji o kandydatach na ławników.  
 
18. Plan Pracy Rady Miasta Racibórz na 2026 rok. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że w przesłanej Radnym propozycji planu pracy 
na 2026 rok mamy pusty styczeń. Wydaje się teraz, że naturalnym biegiem rzeczy będzie 
wpisanie tam debaty o stanie oświaty i propozycji zmian organizacyjnych. Dalej wskazał, że sesja 
absolutoryjna wraz z debatą nad raportem o stanie miasta jest planowana tym razem w maju. 
Następnie z uwagi na brak zgłoszeń do dyskusji zarządził głosowanie. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Planu Pracy Rady Miasta Racibórz na 2026 rok.  
Wyniki głosowania 
ZA: 18, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
Wyniki imienne: 
ZA (18) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, 
Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, 
Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Dominik Konieczny 
NIEOBECNI (2) 
Dariusz Polowy, Adam Witecki 

19. Sprawozdanie Prezydenta o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przedłożył do protokołu informacje o realizacji uchwał Rady 
Miasta poprzedniej kadencji oraz bieżącą realizację uchwał Rady Miasta i zarządzeń Prezydenta 
Miasta obecnej kadencji. Niniejsze informacje stanowią zał. Nr 2 do protokołu. Następnie 
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przedstawił informację o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. Lista omówionych 
wydarzeń stanowi zał. Nr 3 do protokołu.   

 

20. Wolne wnioski i informacje. 

 Radny Roman Wałach przekazał, że Pan Prezydent niesłusznie omija w sprawozdaniu spotkania, 
które odbył z kadrą i z mieszkańcami, w związku ze zmianami oświaty. Uznał, że w tym momencie 
to powinno też wybrzmieć. Po drugie poprosił o informacje na temat efektów spotkania z PKP.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że to spotkanie z PKP miało jakby 2 cele. 
Pierwsza część poświęcona była remontowi linii kolejowej Kędzierzyn-Koźle – Chałupki na odcinku 
raciborskim. Druga część dotyczyła parkingowi rotacyjnemu, który ma stanąć przy dworcu. 
Ponieważ część tej działki została właśnie zajęta przez tę inwestycję związaną z remontem 
torowiska, peronów i wiaduktów. Sprawę wyjaśniono i kolizji już nie ma. Dodał, że było to kolejne 
cykliczne spotkanie, żeby omówić postępy prac projektowych, jeśli chodzi o całą linię kolejową. 
Sam remont peronów dworca PKP planuje wykonać w 2029 roku.   

 Zastępca Prezydenta Miasta Małgorzata Rudnicka- Głowińska uzupełniając przekazała, że te 
spotkanie w dużej mierze poświęcone też było przede wszystkim fazie projektowej 3 wiaduktów 
łącznie z planowaną przebudową sieci uzbrojenia.  

 Radna Ludmiła Nowacka w temacie zmian w oświacie przekazała, że udało uzgodnić, że następne 
spotkanie dla zainteresowanych radnych odbędzie się w czwartek 8 stycznia 2026 r. w godzinach 
popołudniowych. Nie będzie to Komisja Oświaty, ale spotkanie z Panem Prezydentem i 
przedstawicielami Wydziału Edukacji i ma charakter ewidentnie roboczy. Dlatego też jest prośba 
do osób, które chciałyby uzyskać jak najwięcej informacji, aby do 2 stycznia do Biura Rady wysłać 
konkretne zapytania.  

 Radna Katarzyna Dudkiewicz zwróciła się z wnioskiem dotyczącym sesji styczniowej. Chodzi o 
zaproszenie na tą sesję dyrektora raciborskiego szpitala ponieważ docierają do nas sygnały 
dotyczące braku zespołów karetkowych, także w naszym regionie. Ponadto jest to też kwestia 
nadwykonań jeśli chodzi o raciborską lecznicę.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że śledzi informator powiatowy i nie zauważył tam 
żadnych niepokojących trendów. Powiat każdego roku przeznacza środki na inwestycje w szpitalu. 
Ponadto są to sprawy Radnych Powiatowych. Niemniej spróbuje to zrobić.  

 Radny Dawid Wacławczyk przekazał, że tegoroczna formuła Jarmarku trwającego 3 weekendy jest 
bardzo dobrym rozwiązaniem. Podobnie przyznał, że oświetlenie rynku też bardzo ładnie wygląda 
w przeciwieństwie do tych wykopków, które się tam przedłużały. Dalej przekazał, że Pan Prezydent 
pominął w swoim sprawozdaniu ostatnią niedzielę – 14 grudnia kiedy Wiceprezydent Kuliga wziął 
udział w uroczystych obchodach, które miały miejsce w kościele parafialnym w Brzeziu. Były to 
obchody organizowane przez związek zawodowych policjantów województwa śląskiego. Dalej 
uznał, że na pewno przy uroczystościach państwowych, takich jak 11.11 albo 3.05, jest też w 
kościele miejsce dla polskiego munduru. Kolejna rzecz to protest mieszkańców Brzezia przeciwko 
zabudowie Lipek, przy okazji którego pojawiła się prośna o przeniesienie tablicy ogłoszeń 
zlokalizowanej w okolicy świetlicy i poczty na inne miejsce, na ogrodzenie szkoły, naprzeciwko 
kościoła. Bo ono jest najczęściej odwiedzanym miejscem. Na koniec zapytał kiedy planowane jest 
zakończenie remontu ulicy Wygonowej.  

 Naczelnik Wydziału Dróg Miejskich Tomasz Mazur przekazał, że planowany termin zakończenia 
remontu ulicy Wygonowej i Zakładowej jest na luty przyszłego roku. Od nowego roku powinny 
rozpocząć się już roboty na ulicy Zakładowej. Jak na razie termin nie jest zagrożony.  

 Radny Roman Wałach przekazał, że żal mu tego, że dzisiaj na sesji musiał zostać złożony wniosek o 
zakończenie dyskusji. Jednocześnie trochę ma też żal, że Pan Przewodniczący nie zapanował nad 
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tą dyskusją nieco wcześniej. Uznał, że taka tradycja zamykania dyskusji wnioskami formalnymi jest 
dla niego w jakimś sensie pogwałceniem demokracji. Następnie zwrócił uwagę na skrzyżowanie 
Opawskiej i Ocickiej, gdzie w drodze jest zrobiona taka plomba z betonowych bloczków. Uznał, że 
już czas, aby się tym zająć przy okazji jakiegoś remontu. Następnie przedstawił sprawę 
mieszkańców ul. Wiosennej. Chodzi o to, że nie ma tam możliwości bezpiecznego przejścia wzdłuż 
drogi 45. GDDKiA ma to w planach ale w praktyce nic to nie oznacza. Wskazał, że mieszkańcy 
korzystają z przejścia w kierunku ulicy Spokojnej. To przejście jest jednak drogą polną. Uznał więc, 
że potrzeba jest spotkania aby uzgodnić możliwości działania miasta w tym zakresie.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że najlepiej gdy Pan Radny umówi się na spotkanie 
z Naczelnikiem Wydziału Dróg Miejskich, by ocenić stan prawny i porozmawiać o szczegółach tego 
tematu.  

 Radny Dominik Konieczny zwrócił uwagę, że podczas dyskusji o budżecie miasta Pan Prezydent 
wypowiedział się w sposób absolutnie arogancki. W związku z czym zwrócił się z prośbą do Pana 
Przewodniczącego o to aby nie dopuszczał do takich wypowiedzi, które mogą Radnych obrażać. 
Następnie wracając do remontu ulicy Wygonowej i Zakładowej to przekazał, że zgłaszał to już 
chyba 10 razy, że w tym miejscu potrzeba udrożnienie bajpasu. Chodzi o zrobienie objazdu z 
tłucznia kamiennego na czas remontu. Druga rzecz, aby tymczasowo przenieść przystanek 
autobusowy w rejon obecnie otworzonej stacji benzynowej.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że w przypadku Jarmarku też spotkał się z bardzo 
pozytywnymi opiniami samych sprzedawców. Dalej przypomniał o piątkowym tradycyjnym już 
spotkaniu świątecznym z Radą Seniorów i Młodzieżową Rada. 
 

21. Zakończenie sesji. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na wyczerpanie porządku obrad, zamknął XXII sesję 

Rady Miasta Racibórz, godz. 20:31.  
 
 
 

  

                                                                         Przewodniczący Rady  

                                                                        Mirosław Lenk 

  

 
Przygotował: Leszek Jureczko 


